

progi. Smrtno ponesrečeni je zapustil poleg žene še 8 otrok.

Avtobus smrtno povezil kolesarko. Na ovinku ceste Ljubljana—Jarše se je zgodila zvečer prometna nesreča, koje smrtna žrtev je postala 25 letna delavka Antonija Petrič iz Depale vasi pri Domžalah. Omenjena se je vračala s tovarišicami iz tekstilne tovarne na kolesu. Nasproti se je pripeljal Rodetov avtobus z močno lučjo, ki je zmedla kolesarke. Nekatere so popadale v jarek ob cesti, Petričevo pa je avtobus podrl na tla. Spravili so jo v ljubljansko bolnišnico s prebito lobanjo ter zlomljenim tilnikom. Povožena je umrla pol ure po prepeljavi.

Avtobus se prevrnil. Na Vižmarskem klancu na Gorenjskem je zadnje nedeljo zgubil šofer oblast nad prenašlo navzdol vozečim avtobusom, ki se je prevrnil na levo stran. Razbite šipe so ranile potnike, od katerih so iz Ljubljane poklicani reševalci prepeljali v ljubljansko bolnišnico 4 osebe.

POŽARI

V Gor. Pleterjih pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju je uničil večerni ogenj kmetoma I. Medvedu in A. Planinšku kolarnici z vso krmo in drvami. Gre za uničenje več deset vagonov sena ter znaša škoda 70.000 din.

V Koračicah v Slov. goricah je zgorela viničarija posestnice Terezije Janžekovič. Viničarki Mariji Toplakovi so zgoreli vsi poljski pridelki in pohištvo. Preiskava je ugotovila, da so zanetili ogenj otroci, ki so se igrali v skečinju z vžigalicami.

V Ključarovcih pri Ljutomeru je uničil najbrž podtaknjen ogenj posestniku Sagaju vse imetje. Zgorela je hiša ter gospodarsko poslopje z vsemi raznimi gospodarskimi zgradbami. Uničeni so vsi pridelki, vsa oprema, stroji, orodje, le živino so rešili. Ogromna škoda nikakor ni krita z zavarovalnino.

Pri Sv. Miklavžu pri Ormožu je pogorelo 45.000 din vredno župnijsko gospodarsko poslopje. V veliki nevarnosti sta bili cerkev in župnišče. Vzrok požarne nesreče ni dognan.



VELIKA
BLASNIKOVA
PRATIKA
je izšla
1940

Obžalovanja vredni slučaji

Tihotapska deteljica pod ključem. Kakor znašo, judom slaba prede v Evropi, a najbolj jih preganja ter stiska Nemčija, iz katere beže po možnosti na vse strani. V zadnjem času so se začeli nemški židje s pomočjo tihotapev zatekati v našo državo. Ako je enkrat nemški jud preko severne meje in v Zagrebu, je že na varnem. Ob naši severni meji se je močno razvilo tihotapljenje židov preko Slovenije na Hrvaško. Ta najnovejši posel nosi lep zaslužek, ker plačujejo židje za vsako posrečeno švercarijo za osebo po 3—4 tisočake. Obstoja že posebna organizacija, ki se ukvarja z omenjenim tihotapstvom. Te dni so pa imeli trije švercarji iz Zagreba smolo, ker so padli v Ciringi pri Svečini v roke orožnikom. Gre za aretacijo treh Zagrebčanov: 35 letnega brezposelnega mesarskega pomočnika Aleksandra Kanik, 27 letnega krošnjarja Ivana Čelana in 41 letnega Petra Babiča. Pri zaslišanju je kolovodja Kanik priznal, da se bavi s švercarijo židov že dalje časa in je pretihotapil že mnogo judovskih beguncev v našo državo. Prijeto zagrebško trojico so oddali orožniki srezkemu načelstvu v Mariboru, ki je ptiče zaprlo v policijske zapore. Kanik je skušal pri prepeljavi v zapor pobegniti, a mu ni uspelo.

Razumljiv poskus pobega. Zgoraj poročamo, kako je skušal pobegniti izpred mariborskih policijskih zaporov Aleksander Kanik, eden od prijatih tihotapev, kateri so spravljali nemške žide preko naše severne meje v Zagreb. Ko so zopet prijete ptiča prignali na policijo v Mari-

boru, so mu dobro pregledali perje in ugotovili, da se je upravičeno zbal preiskave. Na policiji so mu dokazali, da se piše Vilibald Kanik, je po poklicu brezposelni natakak, ki je predsedel v mariborski kaznilnici že 2 leti, nakar je bil za stalno izgnan iz Maribora. Napodila ga je preko svojih mej tudi že bivša Avstrija, kjer je bil zaprt radi tatvin in vlomov. Vilibalda Kanika, ki je doma iz Koprivnice na Hrvaškem, zasledujejo naše oblasti, ker ima na vesti obsežne nepoštenosti. Pod težo dokazov je aretirani priznal, da so policijske ugotovitve resnične.

Vlom v stanovanje v Mariboru. Neznanec je vlomil v noči v stanovanje mariborskega mestnega uradnika v Metelkovi ulici. S ponarejenim ključem je odprl sobo v prvem nadstropju in prebrskal vse omare ter predale. V nekem predalu je naletel na 200 din, zlato ovratno verižico z briljantom, zlato zapestno uro, par zlatih gumbov in srebrno žepno uro. Iz omare pa je ukradel dva moška plašča, moško obleko, ženski plašč, več parov čevljev in svilen ženski dežnik. Novšak je oškodovan za 7000 din. Nato je vlomilec odšel v klet, kjer pa ni ničesar ukradel. Zanimivo je, da je proti jutru v isti hiši stanujoča učiteljica Slava Senica opazila neznanega moškega, ki je posvetil z električno svetilko v njeno sobo. Iz strahu je zakričala in s tem prepodila vlomilca, ki je pobegnil preko vrto v sosednjo ulico.

Huda borba s poljskimi tatovi. Posestniku Josipu Kuhnu v Razvanju pri Mariboru so pokradli z njive že 2000 kg krompirja in so ga oškodovali za 1000 din. Da bi pregnal nevarno zalego poljskih tatov, se je podal Kuhn na nočno stražo in opazil na svoji njivi tri tatove, ki so kopali krompir. Hitro se je pognal med drzneže in je zagrabil enega za vrat. Ko je pa ta zakričal, sta mu priskočila pajdaša na pomoč in je prišlo do hude borbe. Napadalcu so zvilili Kuhnu roko in eden ga je nevarno sunil v trebuh. Posestnik je imel še toliko

V mrežah greha

41

Nato je pogledal na uro.

»Sedaj pa morava iti,« se je obrnil k Alojziji. »Mama že težko čaka... Pozdravljeni, Štefan! Kmalu boste spet slišali o meni. Na svidenje!«

Avto je spet veselo drčal. Srce gospoda Šterna pa ni bilo tako razigrano kot prej. Težila ga je Štefanova prošnja in njegova obljuba. Kaj bo svet rekel, ko bo doznal, da on kupuje križ za jetnika v Ellingtonu...

29.

Štern se je z vso vnemo lotil dela za Štefanovo rešitev. Obiskal je sodnika Harrisa, državnega pravdnika in vse porotnike, izmed katerih so nekateri izjavili, da ne bi bili glasovali zoper Štefana, če Grenhut ne bi bil prisegel. Najel je tudi detektiva, ki je imel to nalogo, da je neopaženo hodil za Grenhutom ko senca ter se mu tu in tam pridružil v gostilni, ko je bil že pijan, da bi morda izvlekel iz njega kako besedo. Nazadnje je sklenil, da bo tudi Nino obiskal in ga je le Alojzija zadržala, da tega ni storil.

Štern je nazadnje uvidel, da je stvar mnogo težja kot je mislil.

Medtem se je morija v Evropi končala. Države so sklenile premirje. Ameriški vojaki so se vrnili, seveda ne vsi. Nekatere so pokopali v evropski zemlji. Med temi je bil tudi odvetnik Kelly, ki ga je poleg žene in dveh otrok obiskovala tudi Alojzija.

Vojaški odbor je likvidiral in s tem je bilo konec stikov med Alojzijo in Šternom.

Štern na Štefana ni pozabil. Od časa do časa mu je poslal kake malenkosti: sladkarije, cigarete in cigare. Včasih mu je poslal tudi kako knjigo ali časopise. Obljube glede križa pa še ni izpolnil. Pred nakupom je imel neki strah.

Neke noči se mu je sanjalo o Štefanu. Jetnik ga je žalostno vprašal, zakaj mu noče kupiti križa.

Šterna so sanje tako pretresle, da je sklenil naslednjega dne kupiti križ.

Zjutraj se je podal v mesto. Blodil je po ulicah in se ustavljal pred izložbami raznih trgovin. Nazadnje je prišel do Seligmanove trgovine. Razveselil se je. Prepričan je bil, da bo v njegovi zastavljalnici gotovo dobil križ. Razen tega pa je upal, da se mu Seligman ne bo posmehoval, če mu bo vse razložil. Vstopil je in pozdravil.

Seligman je sedel za pultom in se sklanjal nad neko uro. Ko je spoznal Šternov glas, se ni niti ozrl kvišku, marveč je zagodel:

»S čim smem postreči? S kakim diamantom?«

»Ne.«

»No, kaj pa bova izbrala?«

Štern je vzdihnil in mencaje dejal:

»Veste, križ bi potreboval.«

Izak je pustil uro, se vzravnaval in ostrmel. Zdelo se mu je, da ni prav slišal.

(Dalje sledi)

Kaspiško morje se bo posušilo

Moskovski listi zopet poročajo, da se bo največje celinsko morje na svetu, Kaspiško morje, počasi izsušilo. Njegova gladina je danes že 25 metrov pod normalno morsko gladino, v zadnjih dveh letih se je znižalo za poldrugi meter. Vzrok bo nemara v tem, da mu Volga dovaja vsako leto manj vode. Nesmotno lesno gospodarstvo, ki je ob tem veletoku popolnoma uničilo gozdove, je imelo za posledico, da so postale padavine v porečju Volge bolj redke, velikanške množine vode iz Volge pa rabijo tudi za namakanje stepnih predelov. Nižanje vodne gladine v Kaspiškem morju povzroča plovbi velike težave.

*